

大家之见·

# 爱不完美的自己

六六

朋友问我最近在写什么戏,我答:“写高中生与父母斗智斗勇,共同成长的戏。”他问怎样,我答:“以我对人生的理解,老天爷之所以设计出孩子这个游戏环节,是怕我们其中有些人练级太快,游戏只玩一半发现练级到顶就弃玩了。因为有了孩子,你会发现练级无止境,‘大BOSS’隔三岔五不定时就爆顶级利器,搞得你欲罢不能,不舍离去。如果没这群‘大BOSS’,我估计我的修行都快圆满结束了。”

我在43岁的年纪,已经能坦然接受“谋事在人,成事在天”,已然能接受生死无常,能理解道法自然。如果不是有儿子,我都觉得出家与在家没什么区别。且,肚子也足够大,能容天下事。

孤独不能忍我儿子。

曾经有朋友跟我说,独善其身不是本事,善济天下基本空话,要是能与孩子和平相处以礼相待,我们的人生修行就算完成了。你若跟我说你的孩

子成绩不好,调皮捣蛋,我会直接告诉你,在青春期以前都没搞过破坏的小孩,这辈子基本与破坏式创新无缘了。可到我自己的时候,孩子成绩考到80分以下我就会紧迫感。家长们聚在一起,大多时候在互相传授更加折磨娃的方法。我儿子与海清儿子差不多大,暑假要到了,我们就想把孩子送出去吃苦,有人介绍了一个越野夏令营,每天登山、骑车、游泳,我们都觉得不够苦,直到海清有一天惊喜地发现有一个夏令营叫“魔鬼军事化集中营”的,大家欣喜同往。

孩子们投胎的时候,如果知道父母残酷的真相,大概不会愿意投生为人吧?我儿子和海清儿子在负重登山、扎帐篷、吃压缩饼干的时候,一定想不到我和海清在五星酒店里喝啤酒吃龙虾。

我跟海清感叹说我们与其他父母没什么不同,都攀比着挤压孩子的幸福。海清恨恨地说:“把我爹妈给我的紧

张感,通通还给我的小孩!”

我们不是在与孩子相处,我们这一生,在有了孩子以后,是重新与我们自己的童年、少年、青年、中年相处。

当年的窘迫、不如意、困顿、伤感和懊悔,我们希望总结成经验,编写成教训,搓成大力丸塞进孩子的嘴里,这样,他们就不会走我们的老路,犯同样的错误。

而他们一如当年的我们,桀骜不驯,不听话,不懂事,浪费光阴却充满朝气。我们气的,是当年的自己;我们忍耐的,是当年的自己;我们妥协的,是当年的自己。而最终,我们成长的,是现在的自己。

每次吵架后的忏悔,愤怒后的拥抱,生气后的喜欢,每天都能发现自己,并不像自己以为的那样完美平静。生活,因为孩子而让我们一路走向强大与坚韧,也因为孩子而多姿多彩。

爱浑身是缺点的孩子,也爱不完美的自己。这是“少年派”的意义。

妙笔人生·

## 做高配版自己

郭华悦

相爱的两个人一旦在一起了,双方念念不忘的,往往是做回自己。

何谓自己?两个人的相恋相处,离不开磨合。你牺牲了某部分,对方同样也是如此。以此为代价,两人才能和平共处。

这牺牲的某部分,于你而言,便是丢失的自己。因为对方,因为感情,你不得不忍痛割舍这一部分的自己。于是,你的身上便有了本不是自己的另一部分。可对你而言,这不是自己的那部分,如鲠在喉,欲除之而后快。

结果,相处越久,压抑越多。久而久之,开始嚷着要做回自己。可有没有想过,你口口声声的自己,是低配版的自己,还是高配版的自己?

很多人所谓的自己,往往是前者。你不是什么大咖,也没法像太阳一样,在两人的时节里,发光发热。而你对自己,对感情,也只是按照最低标准来。对自己,挺凑合,得过且过;对感情,要求也不高,只要没什么妨碍两人相处的大问题,那就行。

这也是很多人的感情现状。不要求感情惊天动地,也没啥追求,甚至够不够爱,都不在考虑范围内。只要没有不可忍受的问题,那不妨凑合着,一起搭伙过日子。这种情况下,做回自己,只能是做回低配版的自己。

正因为一切都按最低标准来,所以你被迫割舍的,多半是一些令人难以忍受的坏习惯。这些坏习惯的存在,会让两人无法相处,让对方无法忍受。于是,你忍痛割舍,换来的是这段感情能在底线之上继续存在着。

此时,你念念不忘的“自己”,于感情而言,更像是张牙舞爪的触手。一旦放出来,难免会将这段感情撕扯得粉碎。所以,做回自己,非但不会更好,反而会让感情连存在的最低底线都不复存在。

那么,什么是高配版的自己?

这就得先问自己,你想要做的自己,究竟是什么样的?每个人的心中,于现状之上,都有一个高于现状的“自己”。那是你的理想,也是你的梦。可要成为这样的自己,光是靠想还远远不够,你得付出,你得努力。

当你朝着这样的目标前进,最终成为了高配版的自己,那还有谁会不在乎你那些小小的棱角和缺陷?你通过挑战,做回了自己。固然,有一些未经修饰的问题,会成为两人相处的阻碍。但与你发光发热的那一面相比,那些所谓的阻碍,简直可以忽略不计。

这样的自己,哪怕再有个性,哪怕再棱角分明,也是瑕不掩瑜。你能用自己正面的力量,去影响对方,吸引对方;但与此同时,你能把自己的负面,控制在可以承受的范围内。于是,感情也就朝着预想的方向,良性发展下去了。

人最终还是要做回自己。忍受太久,憋屈太久,始终不是一段美好感情的应有之道。可要做回自己,需要的不仅仅是挣脱,还有与自己相匹配的实力。

周末进山,兀坐水边。  
看看林花,听听流泉。  
风来复去,云往自还。  
处之默,不谈因缘。

——老树画画



你说我说·

## 走出美颜相机

孙欣

宝宝出生以后,配偶买了一个照相功能特别好的手机,拿着手机对着宝宝拍照。

看多了宝宝照片以后,我对这手机的照相功能产生了疑问。宝宝才1岁,拍出来雪白粉嫩瓷娃娃自是不用说,怎么配偶拍出来也雪白粉嫩了,不止一个数量级呢?家里的两只猫本来毛茸茸的,手机拍出来都变光滑了,好像是陶瓷制品。更过分的是,有天我收到他和宝宝在某个游戏场所的自拍照,以为他出门以前刮了胡子,回家一看,满脸胡子根

本还都在。忽然我恍然大悟这是手机内置的美颜功能。

修图软件比人类自己还要可人心意,修出来保证是个貌美如花的小仙子。听上去非常诱惑。可是如果照片的主要观众是亲友团,就会产生问题。亲友团抬头不见低头见,如果照片修得太过分,招来他们不必要的疑虑就不好了。比如真人看上去比一个月前的朋友圈照片胖20斤,黑3个号,不了解美颜修图的人会以我最近有什么不开心的事,暴饮暴食。

内置美颜滤镜的手机相机干脆免掉了知情权和选择权,使用者只能事后得知并找办法关掉内置的滤镜。这样不自觉的自欺欺人不仅存在于手机里,时装店的镜子和灯光布置的是让人觉得自己穿着店里的衣服身段修长、容光焕发,买回家去才知道不是那么回事。网购的兴起戳灭了时装店精心营造的氛围神话。这种神话随即被编织进了美颜相机里以另一种形式存在,但我们总算还可以选择关掉它。

### 开心一刻

#### 恋爱的条件

女人:恋爱的条件是什么?

男人:男人、女人。

女人:废话!

男人:对,还有一堆废话。

#### 查酒驾

昨晚好险,前面查酒驾,我刚喝完酒出来,早知道不走这条道了。想要逃跑,但前面都是警察,跑也跑不了。轮到我了,对着测酒器吹了一口,机器疯狂地鸣叫,心想这次躲不过去了……警察对我说:“走路的跟着凑什么热闹!”酒喝多,我忘记开车了!

(综合)